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                        (Forrás: https://www.zalamedia.hu/laza-media/madarak-es-fak-napja055) 

 

 

 
Aranyosi Ervin: Ahogy a madarak… 

 

 

Ma reggel ismét madárdalra keltem, 

lágy fény derengett át az ablakon. 

Csendben hallgattam, s odakint a kertben 

egy apró kórus trillázgatott nagyon. 

 

Vidám dalukból, áldott élet áradt, 

Kicsi szívükben öröm zakatolt. 

Háladalt zengve a gyönyörű világnak, 

élve a jelent, s várva a holnapot. 

 

Mi, emberek, vaj’ mért nem vesszük észre, 

az életünk, pont ilyen egyszerű. 

Boldog lehetsz, gondolj mindig a szépre, 

arcodat fesse a megértő derű! 

 

 

Adj végre szárnyat képzelt vágyaidnak! 

Amit remélsz, az mind tiéd lehet! 

Nem szab határt semmi sem álmaidnak, 

amire gondolsz, el is érheted. 

 

Hitetlenséged, lehet ami gátol, 

az akadályt is csak te építed. 

Mert minden gond megoldódik magától, 

- mégis oly kevés ember érti meg. 

 

Ne legyen nyögés, vége akarásnak, 

a természet sosem erőlködik. 

A folyók folynak, sorra utat vájnak, 

az élet mindig magától működik. 

 

Csodálkozz rá e szépséges világra, 

élvezd a jelent, értékeld a mát! 

Szemed, füled, s szíved nyisd végre tágra, 

érezd az élet ragyogó dallamát!

  



MMÁÁJJUUSSII  JJEELLEESS  NNAAPPOOKK,,  ÜÜNNNNEEPPEEKK  

(Forrás: http://hetihirek.hu/2016/05/01/a-munka-unnepe/) 

MÁJUS 1. A MUNKA ÜNNEPE 

1886. május 1-jén a chicagói munkás szakszervezetek felléptek a nyolc órás munkaidő 

bevezetéséért. Több napon át tartott a tüntetés-sorozat, melyen 350 ezer munkás vett részt. Május 4-

én a munkások közé vegyült anarchisták egy bombát dobtak a rendőrök közé, akik válaszul tüzet 

nyitottak, melynek során 11 ember vesztette életét, rengetegen megsebesültek és nyolc szocialista-

anarchistát állítottak bíróság elé. 

1889. július 14-én Párizsban megalakult a munkásság szervezeteinek nemzetközi egyesülése. 

Úgy határoztak, hogy a chicagói tüntetés kezdetének negyedik évfordulóján, 1890. május 1-jén a 

szakszervezetek országszerte együtt felvonultak szolidaritásból, illetve a nyolc órás munkaidő 

bevezetéséért, ahol az még nem történt meg. 

Az Egyesült Államokban a tüntetések hatására, 1891-ben, május elsejét hivatalosan is a 

“munkásosztály nemzetközi összefogásának harcos ünnepévé” nyilvánították. A nemzetközi 

szocialista és munkásmozgalmak által elért eredményeknek köszönhetően bővültek a munkások 

jogai és lehetőségei is, mely során a hagyományos munkásünnep a 20. század folyamán lassan 

nemzeti ünneppé nőtte ki magát. A szocialista blokkban, politikai megfontolásból, az eredetileg a 

“munkások ünnepének” hívott napot a “munka ünnepévé” változtatták. Ez a nap tehát a nemzetközi 

munkásmozgalmak által kiharcolt ünnepnap, a legtöbb országban hivatalos állami szabadnap, 

amelyen a munkások által elért gazdasági és szociális vívmányokról emlékezünk meg. 
 

 

(Forrás:http://www.testunklelkunk.hu/nepszokasok-majus-1-majusfaallitas) 

Már régóta közös kirándulások, majálisok, ünnepi lakomák 

szokása is tartozik a naphoz. A majálist, a vidám népmulatságot 

rendszerint valamelyik közeli erdőben tartották, a magukkal vitt 

ételt, italt fogyasztva. Később egész sokadalommá szélesedett a 

majális. 

Május elseje a májusfa állításának ideje is. A májusfa 

állítása a szeretett lány háza előtt egyfajta szerelemvallás volt. 

 
 

(Forrás: http://gyermek.hgyvk.hu/index.php?option=com_content&view=article&id=273:jeles-napok-majus&catid=35:jelesnapok&Itemid=59 

MÁJUS ELSŐ VASÁRNAPJA - ANYÁK NAPJA 

Az anyákat szerte a világon ünneplik, bár nem mindenhol ugyan azon a napon. 

Magyarországon május első vasárnapján köszöntjük az édesanyákat, nagymamákat. 1925-ben a 

Magyar Ifjúsági Vöröskereszt tartotta az első ünnepet, majd 1928-ban már miniszteri rendelet tette 

hivatalos ünneppé. Az anyák megünneplése az ókori Görögországig nyúlik vissza. Az istenek 

anyjának tartott Reának tartottak tavaszi ünnepséget, s vele együtt köszöntöttek minden édesanyát. 
 

Reggel óta tanakodtam, 

mit mondhatnék teneked? 

  Olyan szépet gondoltam ki, 

Elmondani nem lehet. 

Nem leltem rá szavakat, 

még verset sem találtam. 

Minden, amit elmondhatnék, 

itt van egy szál virágban.  



 

(Forrás: http://erdeiprogramok.hu/esemenyek/madarak-es-fak-napja/2017-05-10/) 

MÁJUS 10. MADARAK ÉS FÁK NAPJA 

A Madarak és Fák Napjának célja, hogy különböző megemlékezésekkel, rendezvényekkel a 

társadalom, különösen az ifjúság természetvédelem iránti elkötelezettségét kialakítsa, elmélyítse. 

Időpontja a hatályos természetvédelmi törvény szerint minden év május 10-e. A hagyomány 

immáron több mint száz éves. Megszervezésének közvetlen előzménye a hasznos madarak védelme 

érdekében 1902-ben kötött párizsi egyezmény, mely után Chernel István ornitológus még ebben az 

évben megszervezte az első madarak és fák napját.  

 
 

(Forrás: https://qubit.hu/2023/01/09/2023-ban-a-barkoscinege-az-ev-madara-hulloje-az-alpesi-gote-lepkeje-pedig-a-

fecskefarku-pillango) 

2023. év madara a barkóscinege 

A Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület (MME) 1979-ben indította el az év 

madara, később évenkénti váltásban az év hüllője, illetve kétéltűje, legutoljára pedig az év lepkéje 

szavazásokat. Az akciósorozat célja, hogy a felhívja a figyelmet a magyarországi természeti 

értékekre. 

A tavaly megtartott szakmai, illetve közönségszavazások alapján 2023-ban az év madara a 

barkóscinege (Panurus biarmicus). 

Az MME közleménye szerint Európa a faj elterjedési területének csak mintegy 15 százalékát 

teszi ki: világállománya 1,5-3 millió pár, az európai 232-437 ezer, a hazai 5 400-6 300 pár közé 

becsülhető. 

Védett, természetvédelmi értéke 50 ezer forint. 

Nem vonul, egész életét a természetes és a mesterséges vizek széles nádas gyékényeseiben 

tölti. A melegedő és szárazodó időjárás különösen kedvezőtlen kilátásokat jelent a barkóscinege 

élőhelyét jelentő nádasokra, amelyeket a klímaváltozáson túl a parti beruházások is veszélyeztetnek. 

Fészeképítési sajátosságának köszönhetően költése segíthető varsababák, nádkontyok kialakításával 

a nádas-gyékényesekben. 

 

 

 
               Fotó: Orbán Zoltán/ MME 

 

 

 

https://www.mme.hu/2023-ev-madara-barkoscinege


 
(Forrás: https://www.oee.hu/hirek/egyesuleti-hirek/hamarosan-viragzik-az-ev-faja-a-venic-szil/) 

2023. év fája a vénic-szil 

 

 

 

 

 

A Kárpát-hazában is őshonos fafaj élőhelyét jellemzően az árterek jelentik, amelyek területe 

azonban a 19. század óta tartó folyószabályzások és a maradék élőhelyek feldarabolódása, 

átalakítása miatt lényegesen lecsökkent. 

A „szúnyogfának” is nevezett fafaj árnyéktűrő, a gyengébb minőségű talajokat is jól tolerálja. 

Ártéri fafajként akár a néhány hétig tartó vízelöntést is el tudja viselni, száraz területeken azonban 

kevésbé érzi jól magát, de a különféle élőhelyekhez így is nagyon jól tud alkalmazkodni. 

Közepes termetű, 20-25 méter magasra nő, lombkoronája pedig nagy változatosságot mutat: 

míg zárt állományban felfelé törekszik, szabadon állva az alsó ágak akár a földig is lehajolhatnak. 

Érdekesség, hogy lombfakadás előtt virágzik, zöldes-vöröses virágait március környékén láthatjuk. 

Különleges formájú lependék termései májusban érnek, a középen ülő magot pénzérmeként 

körbevevő hártyának köszönhetően a fa terjedésében a víz mellett a szél is aktív szerepet játszik. 

Túlélőképességét erősíti, hogy a szomszédos egyedek gyökérzete gyakran összefonódik, így akár 

aktív tápanyagcsere is megvalósulhat közöttük, de tuskóról és gyökérről is egyaránt jól sarjad. 

Bár az európai szilfaállományt erősen károsítja a 20. század elején Ázsiából behurcolt, 

„szilfavésznek” keresztelt gombabetegség, a vénic-szil erre szerencsére kevésbé érzékeny. 

Az ártéri keményfaligetek elegyfájaként számontartott szilfélét szívós, jól hajlítható fája miatt 

igen széles körben használták, szilárdsága, rugalmassága miatt sok területen ma is igen értékes 

faanyagnak számít. 

Víz alatt, például hídlábak, hajótestek építésére kiválóan alkalmas, hordókat, erjesztőkádakat, 

sőt egykor csöveket is készítettek belőle. 

Vöröses színe és szép rajzolata, keménysége miatt az asztalosipar egyik kedvelt alapanyaga, 

tartóssága és szilárdsága miatt ágyútalpnak is nagyon alkalmasnak találták. A benne található 

cseranyagok okán kérgét a tímárok egykor cserzőanyagként használták, de kiváló hamuzsír 

készíthető belőle. 

Az állatok takarmányozására régóta használják a kéreg alatti háncs részt, azonban a növény 

egyes részeit mi is fogyaszthatjuk. Míg a keserűanyagokban gazdag kéreg különféle kivonatait 

inkább bélproblémák esetén gyógynövényként, különleges terméseit éretlenül gyűjtve, olajjal-

ecettel keverve salátaként is szívesen tálalták. 
  



(Forrás: http://szerkeszto.gportal.hu/gindex.php?pg=35089967) 

MÁJUS 18. MÚZEUMI VILÁGNAP 

1977-ben egy moszkvai konferencián a Múzeumok Nemzetközi Tanácsa (ICOM) úgy 

határozott, hogy május 18. legyen a Múzeumok Nemzetközi Napja, pontosabban a világ múzeumai 

által őrzött emlékek, értékek és szimbólumok napja, amelyek mind a kultúránk és múltunk részét 

képezik. Az első világnapot 1978-ban tartották, 1992 óta pedig az ICOM Tanácsadó testülete 

minden évben külön témát válasz e napnak. 

 

 
(Forrás: http://kihivasnapja.hu/) 

MÁJUS UTOLSÓ SZERDÁJA  - A KIHÍVÁS NAPJA 

 
 

A Kihívás Napja 1982-ben indult Kanadából, ahol két 

szomszédos város vezetői elhatározták, hogy egy egésznapos 

verseny keretében döntik el, melyikük városa a sportosabb.  

A verseny eldöntéséhez 0 órától este 9-ig folyamatosan 

számolták, hányan végeznek aktív testmozgást legalább 15 

percen keresztül.  

A Kihívás Napja hamar meghonosodott szerte Európában és 

a nagyvilágban, majd 1991-ben Magyarországra is megérkezett. 

Hazánkban eddig összesen 1596 település vett részt a 

vetélkedésben.  

A Kihívás Napjának célja az, hogy kedvet teremtsen a 

mozgáshoz, az egészséges életmódhoz - ezért támogatják 

olimpikonjaink, sportkiválóságaink is személyes részvételükkel 

ezt az országos eseményt.  

 

 

 
 (Forrás: http://www.minimaxtermekek.hu/2013/05/24/kozeledik-a-gyermeknap/) 

MÁJUS UTOLSÓ VASÁRNAPJA - NEMZETKÖZI GYERMEKNAP 

 

A Gyermeknap egy olyan ünnep, amit a világ sok országában ünnepelnek. Ez nem is meglepő, 

hiszen ki más érdemelné meg jobban az ünneplést, 

mint egy gyermek. Ennek a különleges ünnepnapnak az 

eredete Törökországból ered, de nagyon hamar elnyerte 

a népszerűséget más országok körében is. 

Magyarországon 1931 óta ünneplik, kezdetben 

Gyermek Hét néven futott. 1950 óta már csak egy 

napos, és általában május utolsó vasárnapján tartják 

meg.  

Ezen a napon minden évben megemlékeznek egy 

nagyon fontos tényről, mégpedig a világ gyermekeinek 

testvériségéről, és az egymás közti megértésről, 

valamint arról az állandó, meg nem szűnő küzdelemről, 

ami a gyermekek jóléte érdekében zajlik.  

 

 

  

http://kihivasnapja.hu/


 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

„Tudnod kell, hogy úgy gondolom, örülök, hogy élek, 

És ha újra születhetnék, neked születnék meg.” 

                              /Kéry Viola: Anyák napi gazdagság/ 

 


